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Abstrakt (v štátnom jazyku) 

Cieľom záverečnej práce je analyzovať štruktúru obeţného majetku, zistiť vývoj 

jednotlivých zloţiek obeţného majetku za sledované obdobia v Poľnohospodárskom 

druţstve Veľké Záluţie. 

Práca je rozdelená do 5 kapitol. Obsahuje 6 grafov, 6 tabuliek a 2 prílohy. Prvá kapitola 

je venovaná teoretickému vymedzeniu základných pojmov týkajúcich sa témy 

bakalárskej práce.  

V ďalšej časti je charakterizované poľnohospodárske druţstvo, jeho predmet činnosti 

a základné ciele. Súčase je opísaná štruktúra obeţného majetku, jeho vývoj, analýza a 

porovnanie za jednotlivé sledované účtovné obdobia.  

Výsledkom riešenia danej problematiky je zhodnotenie hospodárenia s obeţným 

majetkom v druţstve. Na základe ukazovateľov aktivity a likvidity určiť silné a slabé 

stránky podniku zamerané na obeţný majetok, zhodnotiť celkovú situáciu druţstva 

pomocou SWOT analýzy a navrhnúť odporúčania pre prax. 

 

Kľúčové slová: účtovníctvo, obeţný majetok, zásoby, krátkodobý finančný majetok, 

pohľadávky, oceňovanie obeţného majetku, inventarizácia, opravné poloţky 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

 

Abstrakt (v cudzom jazyku) 

Ziel der Arbeit ist, die Struktur des Umlaufvermögens zu analysieren, bestimmen die 

Entwicklung von Komponenten des Umlaufvermögens im Berichtszeitraum in dem 

Landwirtschaftlichen Genossenschaft in Veľké Záluţie. 

Die Arbeit ist in 5 Kapitel unterteilt. Enthält 6 Karten, 6 Tabellen und 2  Anlagen. Das 

erste Kapitel widmet sich der Definition der Grundbegriffe im Zusammenhang mit der 

Dissertationsthema. 

Das nächste Kapitel befasst sich mit landwirtschaftlichem Genossenschaft, seine 

Aufgaben und grundlegenden Ziele. Zugleich beschreibt die Struktur des 

Umlaufvermögens, die Entwicklung, Analyse und Vergleich für jede 

Abrechnungszeitraum  

Das Ergebnis der Lösung des Problems ist, die Bewirtschaftung des Umlaufvermögens 

in landwirtschaftlichen Genossenschaft bewerten. Basierend auf den Indikatoren 

aktivity und Liquidität, um die Stärken und Schwächen konzentrieren sich auf 

langfristige Vermögenswerte zu identifizieren, bewerten die allgemeine Situation der 

Genossenschaft mittels SWOT-Analyse und Empfehlungen fűr Praxis auszusprechen. 

 

Stichwőrter: Buchhaltung, Umlaufvermögen, Vorräte, kurzfristige Finanzanlagen, 

Forderungen, Bewertung des Umlaufvermögens, Bestandsaufnahme, Anpassungen 
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Zoznam skratiek   

DM  dlhodobý majetok 

OM obeţný majetok 

PD poľnohospodárske druţstvo, druţstvo 

RV rastlinná výroba 

ŢV  ţivočíšna výroba 

EÚ  Európska únia 
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Úvod 

Úspešné riadenie podniku závisí od kvalitných informácii, na základe ktorých 

dokáţu manaţéri podniku urobiť určité rozhodnutia. Zdrojom týchto informácii je 

účtovníctvo. Vedením účtovníctva sa kvantifikuje priebeh hospodárskej činnosti 

podniku. Výsledok celoročnej práce v účtovníctve predstavuje zostavenie účtovnej 

závierky. Poskytuje informácie nielen interným uţívateľom (vlastníci podniku, 

manaţéri a zamestnanci), ale aj externým pouţívateľom (dodávatelia, daňový úrad). 

Výstupné informácie jednotlivých podnikateľských subjektov musia byť porovnateľné. 

Preto je účtovníctvo upravované právnymi normami, konkrétne Zákonom č. 431/2002 

Z.z. o účtovníctve, Opatrením Ministerstva financií SR č. 23054/2002-92 zo 16. 

decembra 2002, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o postupoch účtovania a rámcovej 

účtovej osnove pre podnikateľov účtujúcich v sústave podvojného účtovníctva, 

Zákonom č. 513/1991 Zb. Obchodný zákonník.  

Podnik potrebuje pre svoju podnikateľskú činnosť nielen kapitál ale aj majetok. 

Tieto dva pojmy spolu úzko súvisia, pretoţe v účtovníctve sa nesleduje majetok iba 

z hľadiska konkrétnej formy a druhu majetku, ale tieţ z akých zdrojov bol majetok 

financovaný. Od toho je odvodený termín zdroj krytia majetku. Jednotlivé poloţky 

majetku aj zdrojov krytia sú uvedené v súvahe, ktorá spolu s výkazom ziskov 

a strát, poznámkami a cash flow tvoria výstupné zostavy z účtovníctva na konci 

kaţdého účtovného obdobia. V súvahe je dôleţité dodrţať základný vzťah rovnosti 

medzi majetkom a zdrojmi krytia. Táto rovnosť sa nazýva bilančný princíp.  

Špecifickou skupinou v aktívach súvahy je obeţný majetok. Jeho štruktúra, 

výška a trend vývoja je u kaţdého podnikateľského subjektu iná a závisí od zamerania 

podnikateľskej činnosti. Je potrebné sledovať jeho štruktúru a kapitálové krytie, pretoţe 

ovplyvňuje dôleţité ukazovatele hodnotenia ekonomickej činnosti podniku ako sú 

likvidita a aktivita.   

Do obeţného majetku patria také zloţky majetku, ktoré v rámci podnikateľskej 

činnosti menia svoju formu a v priebehu účtovného obdobia dochádza k ich 

jednorazovej spotrebe. V súvahe je obeţný majetok členený na zásoby, krátkodobé 

pohľadávky a finančné účty, v rámci ktorých sledujeme peniaze, účty v bankách 

a krátkodobé cenné papiere.  

http://www.epi.sk/Main/Default.aspx?Template=%7E/Main/TArticles.ascx&phContent=%7E/ZzSR/ShowRule.ascx&RuleId=17277&VirtualDate=0&pa=19934


   

 9 

1 Prehľad o súčasnom stave riešenej problematiky  

1.1 Podnik a podnikanie  

Podľa Obchodného zákonníka pod pojmom podnik rozumieme súbor hmotných, ako 

aj osobných a nehmotných zloţiek podnikania. K podniku patria veci, práva a iné 

majetkové hodnoty, ktoré patria podnikateľovi a slúţia na prevádzkovanie podniku 

alebo vzhľadom na svoju povahu majú tomuto účelu slúţiť.  

Podnikanie definuje Obchodný zákonník ako sústavnú činnosť vykonávanú 

samostatne podnikateľom vo vlastnom mene a na vlastnú zodpovednosť za účelom 

dosiahnutia zisku. 

Podstatou podnikania je samostatné rozhodovanie o odbore podnikania ( čo vyrábať, 

aké sluţby poskytovať), o právnej forme podnikania, rozhodnutie o umiestnení podniku, 

jeho organizácii, o rozdelení výsledku hospodárenia, rozdelení zisku a pod., tvrdí 

Chodasová, A. – Bujnová, D. (2008). 

Podnikanie povaţuje Majdúchová, H. – Neumannová, A. (2007) za ekonomickú 

činnosť, ktorú vyvolávajú ekonomické podnety. Preto môţeme podnikanie definovať 

ako činnosť zameranú na dosiahnutie rovnováţneho stavu v ekonomike. Taktieţ 

vysvetľuje, ţe podnikaním sa vyhľadávajú podnikateľské príleţitosti, zapĺňajú sa „biele, 

prázdne“ miesta na trhu, obnovuje sa súlad medzi ponukou  a  dopytom. Je to tvorivá 

činnosť, ktorú vykonávajú podnikateľské subjekty. 

O vonkajších podmienkach a vnútorných predpokladoch podnikania hovorí Šuranová, 

Z. – Škoda, M. (2007). K vonkajším podmienkam patrí ekonomická samostatnosť, 

jasnosť a relatívne trvalé pravidlá fungovania hospodárskeho mechanizmu, účinný 

systém zainteresovanosti, existencia a reálne fungovanie trhového mechanizmu. 

Vnútorné predpoklady predstavujú podnikateľsky orientovaní riadiaci pracovníci, 

systém vnútropodnikového riadenia, materiálovo – technické, sociálne – ekonomické a 

komerčné predpoklady a podnikateľsky orientovaný informačný systém. 

1.2 Účtovníctvo 

Účtovníctvo je predovšetkým podnikovou disciplínou, tvrdí Soukupová, B. – 

Šlosárová, A. – Baštincová, A. (2004), vzniklo a vyvíjalo sa ako nástroj riadenia 
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podniku. Predstavuje relatívne uzatvorený a vnútorne usporiadaný systém informácií, 

ktorý poskytuje informácie v peňaţnom vyjadrení o hospodárskej činnosti podniku 

a o výsledku tejto činnosti, t.j. poskytuje informácie o majetku podniku, vlastnom 

imaní, záväzkoch, výnosoch, nákladoch, príjmoch, výdavkoch a výsledku hospodárenia. 

 

Ako uvádza  Šlosárová A. a kol (2006), cieľom účtovníctva je poskytovať informácie 

o finančnej situácii, výnosnosti a peňaţných tokoch účtovnej jednotky, ktoré sú uţitočné 

pre široký okruh pouţívateľov pri ich ekonomickom rozhodovaní. 

 

Podľa Zákona o účtovníctve je účtovná jednotka povinná viesť účtovníctvo správne, 

úplne, preukázateľne, zrozumiteľne a spôsobom zaručujúcim trvalosť účtovných 

záznamov.  

Predmetom účtovníctva je účtovanie skutočností o: 

 stave a pohybe majetku,  

 stave a pohybe záväzkov,  

 rozdiele majetku a záväzkov, 

 výnosoch,  

 nákladoch,  

 príjmoch 

 výdavkoch, 

 výsledku hospodárenia účtovnej jednotky. 

 

Pataky, J. -  Hacherová, Ţ. -  Kočner, M.  (2008) uvádzajú, ţe medzi základné 

funkcie účtovníctva patrí: 

 dokumentačná, 

 informačná, 

 kontrolná. 

Automatické spracovanie účtovníctva je nevyhnutnou súčasťou súčasných 

podnikateľských subjektov. Značne uľahčuje prácu, dokumentuje podnikateľskú 

činnosť, poskytuje informácie širokému okruhu pouţívateľov. 
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Podľa Kučeru, M. - Látečkovej, A. (2008) účtovníctvo tvorí základ  podnikového 

informačného systému. Zaznamenáva a poskytuje údaje, ktoré: 

 po stránke kvantitatívnej predstavujú zaevidovanie všetkých údajov 

o prebiehajúcej hospodárskej činnosti podniku, stave majetku a záväzkov,  

 po stránke kvalitatívnej sa vyznačujú predovšetkým charakteristikami: 

objektívnosť, relevantnosť, včasnosť, zrozumiteľnosť, porovnateľnosť, 

pertinentnosť. 

 

Látečková, A. (2005) uvádza, ţe automatizovaný účtovný systém umoţňuje evidovať 

údaje z interného aj externého prostredia, údaje spracovať a uchovať, poskytovať údaje 

priamo z účtovných kníh a výkazov, tieţ ako podkladové údaje k ďalšiemu spracovaniu 

pre potreby štatistických zisťovaní, pre finančnú analýzu a pod. Vzhľadom na 

rôznorodosť poţadovaných údajov z účtovníctva, celý účtovný informačný systém 

rozdeľuje do 3 častí: 

 základné účtovníctvo – resp. finančné účtovníctvo,  

 vnútroorganizačné resp. nákladové účtovníctvo, 

 manaţérske účtovníctvo.   

1.3 Účtovná závierka 

Zákon o účtovníctve definuje účtovnú závierku ako štruktúrovanú prezentáciu 

skutočností, ktoré sú predmetom účtovníctva, poskytovaná osobám, ktoré tieto 

informácie vyuţívajú.  

 

Účtovnou závierkou sa zaoberá aj Pataky, J., Škorecová, E. (2004). Podľa nich 

účtovná závierka  tvorí sústavu výstupných informácií z účtovníctva. Jednu jej časť 

tvoria účtovné výkazy (Súvaha a Výkaz ziskov a strát), ktoré bezprostredne nadväzujú 

na beţné účtovníctvo. V druhej časti - poznámkach sú uvádzané ďalšie skutočnosti o 

výsledkoch činnosti podniku.  

 

Pataky, J. -  Hacherová, Ţ. -  Kočner, M.  (2008) dopĺňajú, ţe osobitné miesto 

v Poznámkach zaujíma: 

 Prehľad zmien vlastného imania, 

 Prehľad peňaţných tokov.  
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Ako uvádza Cenigová, A. (2009), povinnosťou účtovnej jednotky je zostavovať riadnu 

účtovnú závierku k 31. 12. kalendárneho roka, v prípade hospodárskeho roka sa účtovná 

závierka zostavuje k poslednému dňu hospodárskeho roka. Najneskôr však účtovná 

jednotka musí zostaviť účtovú závierku do 6 mesiacov odo dňa, ku ktorému sa 

zostavuje účtovná závierka. Účtovnej závierke predchádzajú činnosti: uzavretie 

účtovných kníh a vykonanie uzávierkových prác. 

 

Podľa Březinovej, H. (2008) predstavuje účtovná závierka veľmi rozsiahly 

a previazaný ekonomický proces, ktorý prebieha počas celého účtovného obdobia 

a vrcholí po jeho skončení zostavením účtovnej závierky, jej schválením 

kompetentnými orgánmi a zverejnením. 

 

Výkazy účtovnej závierky tvoria trojbilančný systém, dodáva Vlachynský K. a kol. 

(2009). Súvaha charakterizuje podmienky, za ktorých reprodukčný proces prebiehal. 

Výkaz ziskov a strát vypovedajú o priebehu a výsledkoch reprodukčného procesu 

z pohľadu výnosov a nákladov, prehľad peňaţných tokov z pohľadu príjmov 

a výdavkov. Oba tieto pohľady sú dôleţité, pretoţe pri uplatnení akruálneho princípu 

môţu byť medzi nimi významné rozdiely. 

 

Ako uvádza Dušek, J. (2010), účtovná závierka môţe byť zostavená: 

 k poslednému dňu účtovného obdobia, vtedy sa zostavuje riadna účtovná 

závierka,  

 k inému dňu účtovného obdobia sa zostavuje mimoriadna a priebeţná účtovná 

závierka. Pri priebeţnej účtovnej závierke sa neuzatvárajú účtovné knihy 

a inventarizácia sa uskutočňuje len za účelom ocenenia majetku, záväzkov 

a vlastného imania. 

1.4 Majetok podnikateľského subjektu 

Podľa Zákona o účtovníctve majetok predstavuje aktíva účtovnej jednotky, ktoré sú  

výsledkom minulých udalostí, je takmer isté, ţe v budúcnosti zvýšia ekonomické úţitky 

účtovnej jednotky a dajú sa spoľahlivo oceniť, a vykazujú sa v účtovnej závierke 

v súvahe alebo vo výkaze o majetku a záväzkoch. 
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Veber, J. - Srpová, J. (2005) sa zaoberajú väzbou medzi majetkom podniku a zdrojmi 

jeho financovania. Tento vzťah vyjadrujú bilančnou rovnicou:  

Majetok ( aktíva ) = Kapitál ( pasíva ) 

Tieţ zdôrazňujú, ţe je dôleţité sledovať  a riadiť majetkovú a kapitálovú štruktúru 

podniku, pretoţe veľká zadĺţenosť, nízka likvidita, resp. nízky objem likvidných aktív, 

nízky obrat aktív sú v praxi váţnym problémom. 

 

Pod pojmom majetok Chodasová, A. – Bujnová, D. (2008) rozumejú súhrn všetkých 

peňazí, pohľadávok a iných majetkových hodnôt, ktoré patria podnikateľovi a slúţia na 

podnikanie. Tvoria ho dve základné skupiny prostriedkov, ktoré sa odlišujú časom, 

počas ktorého slúţia prevádzke podniku. Ich základné členenie je dlhodobý a obeţný 

majetok.  

 

Základné členenie majetku, ktoré je ustanovené opatrením MF SR v rámci postupov 

účtovania k jednotlivým rámcovým účtovným osnovám v sústave podvojného 

účtovníctva: 

 dlhodobý majetok, 

 krátkodobý majetok. 

 

Majetok podnikateľskej jednotky sa podľa Šlosárovej, A. a kol. (2006) člení z rôznych 

hľadísk: 

 z hľadiska spôsobu pôsobenia majetku v účtovnej jednotke na neobeţný 

a obeţný majetok, 

 podľa formy (charakteru) na majetok nehmotného, hmotného, finančného 

charakteru a pohľadávky, 

 z časového hľadiska na dlhodobý a krátkodobý, 

 podľa stupňa likvidnosti sa majetok člení od najlikvidnejšieho po najmenej 

likvidný. 

  

Bielik, P. (2008) uvádza ďalšie kritérium členenia majetku, ktorým je vstupná cena 

majetku a spôsob prenášania hodnoty do novovzniknutých výrobkov.  
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1.5 Charakteristika obeţného majetku 

Krátkodobé aktíva sa môţu definovať prostredníctvom časového intervalu a môţu sa 

vymedziť aj vo vzťahu k dĺţke prevádzkového cyklu, uvádza Dvořáková, D. (2008). 

Časový interval je hranica krátkodobosti, ktorá je v účtovníctve povaţovaná za jeden 

rok. Od aktív, ktoré sa v súvahe uvádzajú ako krátkodobé, sa očakáva, ţe sa premenia 

na peniaze v priebehu nasledujúceho účtovného obdobia. Podľa prevádzkového cyklu sa 

povaţujú za krátkodobé tie aktíva, ktoré sú uhradené v priebehu prevádzkového cyklu.  

 

Ako uvádza Vlachynský, K. a kol. (2009), obeţný majetok predstavuje tú časť majetku 

podniku, ktorá má krátku dobu pouţitia (spravidla v rámci jedného roka), a jeho 

hodnota vstupuje do vyrobeného výrobku (suroviny, základný a pomocný materiál, 

polotovary a pod.) 

 

Podľa Krištofíka, P. - Saxunovej, D. – Šuranovej, Z. (2009) sa vykáţe majetok ako 

obeţný, ak: 

a) sa očakáva, ţe bude zrealizovaný, alebo je určený na predaj, príp. na spotrebu 

v rámci normálneho prevádzkového cyklu podniku, alebo 

b) je primárne určený na obchodovanie alebo drţaný na krátky čas a jeho 

realizovanie sa očakáva do dvanástich mesiacov od ročného súvahového dňa,  

c) ide o peňaţné prostriedky alebo peňaţné ekvivalenty. 

Krátkodobý majetok podľa Cenigová, A.  (2009) je majetok, ktorého doba 

pouţiteľnosti, dohodnutá doba splatnosti alebo vyrovnania iným spôsobom pri vzniku 

účtovného prípadu je najviac jeden rok 

 

Sedlák, M. a kol. (2010) vysvetľuje štruktúru obeţného majetku. Táto štruktúra 

vyjadruje podiel jednotlivých skupín na celkovom objeme obeţného majetku. Jeho 

skladba môţe byť veľmi rozdielna. Vo výrobných podnikoch tvoria spravidla značnú 

časť výrobné zásoby, v podnikoch s veľmi dlhým výrobným cyklom je veľká časť 

obeţného majetku viazaná v zásobách nedokončenej výroby a pod.  
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Ako prízvukuje Majtán, Š. a kol. (2007), je vţdy účelné, aby mal podnik toľko 

obeţného majetku v zodpovedajúcej štruktúre (vzhľadom na transformačný proces), 

koľko jeho hospodárna prevádzka vyţaduje. 

 

Podľa Zákona o účtovníctve sa krátkodobý majetok člení na: 

 zásoby,  

 krátkodobý finančný majetok, 

 krátkodobé pohľadávky. 

 

Vo výrobnom podniku predstavujú zásoby najdôleţitejšiu zloţku krátkodobého 

majetku. Krištofík, P. – Saxunová, D. – Šuranová, Z. (2009)  definujú zásoby ako 

hnuteľné veci s dobou pouţiteľnosti do jedného roka, bez ohľadu na ich obstarávaciu 

cenu, ktoré sú určené na vlastnú spotrebu, spotrebu vo výrobe alebo na priamy predaj.  

 

Podľa Šlosárovej, A. a kol. (2009) sa zásoby v závislosti od spôsobu obstarania členia 

na: 

 nakupované (obstarané kúpou) 

 vytvorené vlastnou činnosťou, 

 obstarané iným spôsobom (ostatné). 

 

Nakúpené zásoby sú zásoby získané do podniku v styku s okolím. Slúţia k vlastnému 

pouţitiu, alebo ich podnik predá. Ako uvádza Pataky, J. - Škorecová, E. (2005), do 

tejto skupiny patria materiál na sklade a tovar.  Medzi materiál na sklade zaraďujú: 

 základný materiál – vo výrobe sa spotrebuje a tvorí podstatnú zloţku 

novovytvoreného výrobku,  

 pomocný materiál – pri spotrebe vo výrobe prechádza do novovytvoreného 

výrobku, ale netvorí  jeho podstatu, 

 prevádzkový materiál – pri spotrebe sa nestáva súčasťou výrobku, ale 

podmieňuje výrobu, 

 takisto náhradné súčiastky, obaly a potraviny umoţňujúce výrobu jedál 

v podnikovej jedálni. 
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O tovare sa podľa Zákona o účtovníctve účtuje vtedy, ak sa nakupuje za účelom 

predaja, pričom nakúpený tovar sa zachováva v nezmenenej podobe, nepouţíva sa, 

nevykonáva sa na ňom technické zhodnotenie. 

 

Zásoby vlastnej výroby definuje Šlosárová, A. a kol. (2009) ako zásoby vytvorené pre 

potreby ďalšej výroby aj zásoby vytvorené na predaj (výrobky, vychované zvieraná 

vlastného chovu).  

 

Pataky, J. -  Hacherová, Ţ. -  Kočner, M.  (2008) uvádzajú, ţe štruktúru zásob 

vlastnej výroby tvorí: 

 nedokončená výroba – produkty, ktoré prešli niekoľkými výrobnými 

operáciami, nie sú uţ ani materiálom, ale ešte ani hotovými výrobkami, 

 polotovary vlastnej výroby – neprešli ešte všetkými fázami výrobného procesu. 

Oddelene sa skladujú, prechádzajú do finalizovaných výrobkov, resp. sa môţu 

predať. Nakúpené polotovary sa môţu predať. 

 výrobky – predstavujú finalizované produkty, sú určené na predaj ale aj na 

pouţitie vo vlastnom podniku, 

 zvieratá – podľa účtovných predpisov sem patria: mladé chovné zvieratá, 

zvieratá vo výkrme, ryby, koţušinové zvieratá, včelstvá, kŕdle sliepok, kačíc, 

moriek, perličiek a husí na výkrm a psy. Zaraďujú sa sem aj zvieratá ostatných 

hospodársky vyuţívaných chovov, ak ich vyuţiteľnosť je najviac 4 roky.  

 

Ďalšiu zloţku obeţného majetku predstavuje krátkodobý finančný majetok. Do tejto 

skupiny majetku Kupkovič, M. a kol. (2003) zaraďuje len ten finančný majetok, 

ktorého doba vyuţiteľnosti, príp. dohodnutá doba splatnosti, či jeho predpokladané 

drţanie je kratšie ako 1 rok (na rozdiel od finančných investícií). Tento majetok sa 

vyznačuje vysokou likvidnosťou a bezprostrednou obchodovateľnosťou.  

 

Štruktúru krátkodobého finančného majetku vysvetľuje Šlosárová, A. a kol. (2006) 

v zmysle postupov účtovania. Patria sem  predovšetkým peniaze v hotovosti (ktoré má 

účtovná jednotka v pokladnici v eurách aj v cudzej mene), rôzne ceniny (napr. poštové 

známky, stravné lístky a pod.), peniaze uloţené na účtoch v bankách a ďalej cenné 
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papiere krátkodobého charakteru (napr. určené na obchodovanie), vlastné akcie a 

vlastné obchodné podiely. 

Sú to najlikvidnejšie aktíva, preto Vlachynský, K. a kol. (2009) pouţíva pojem 

pohotové prostriedky. Ďalej uvádza, ţe peňaţné prostriedky zabezpečujú:  

 úhradu splatných záväzkov podniku, 

 úhradu ostatných výdavkov podniku, 

 tvorbu likvidných rezerv, 

 vecné a finančné investície.  

 

Pojem pohľadávka vysvetľuje Hacherová, Ţ. – Látečková, A. – Košovská, I. (2009). 

Pohľadávky sú súčasťou majetku, môţu vzniknúť a  zaúčtovať sa len vtedy, ak sú 

výsledkom minulých udalostí, ak je pravdepodobné, ţe zvýšia ekonomické úţitky 

účtovnej jednotky a dajú sa spoľahlivo oceniť. 

 

Definíciu pohľadávok z iného pohľadu ponúka Kupkovič, M. a kol. (2003). Definuje 

ich ako právne nároky podniku na rôzne očakávané platby za predané výrobky, alebo 

poskytnuté sluţby. Podľa doby splatnosti ich člení na dlhodobé pohľadávky (kedy je 

doba splatnosti dlhšia ako 1 rok) a krátkodobé pohľadávky, s dobou splatnosti kratšou 

ako 1 rok. Pre podnik sú rozhodujúce krátkodobé pohľadávky.  

 

Pohľadávkami sa zaoberajú aj Krištofík, P. – Saxunová, D. – Šuranová, Z. (2009). 

Definujú ich ako hodnotu, ktorú dlţníci dlhujú účtovnej jednotke. Patria sem:  

 pohľadávky z obchodného styku, 

 pohľadávky voči zamestnancom a spoločníkom, 

 pohľadávky v rámci konsolidovaného celku,  

 zmenky na inkaso, 

 daňové pohľadávky. 

1.6 Oceňovanie obeţného majetku 

Aby bolo moţné v účtovníctve zachytiť majetok a sumarizovať ho, je potrebné pracovať 

s jeho hodnotami vyjadrenými v peňaţných jednotkách, vysvetľuje Dvořáková, D. 
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(2008). Základných predpokladom účtovníctva teda musí byť, ţe hodnota majetku je 

merateľná a vyjadriteľná prostredníctvom peňaţných jednotiek.  

 

Šlosárová, A. (2008) analyzuje oceňovací proces, ktorému sa v IFRS venuje veľký 

priestor. Predtým ako sa účtovná jednotka začne zaoberať oceňovaním, musí správne 

identifikovať (rozpoznať) konkrétny druh majetku a konkrétny záväzok. Následne mu 

priradí formu oceňovacej základne, peňaţnú sumu a pre potreby vykázania v účtovnej 

závierke vţdy preskúma reálnosť prvotného (predchádzajúceho) ocenenia.  Pri 

oceňovaní konkrétnych druhov majetku a konkrétnych záväzkov je dôleţité aj to, či ide 

o oceňovanie: 

 pri nadobudnutí aktíva a vzniku záväzku (prvé, prvotné ocenenie), 

 pre potreby vykázania v účtovnej závierke v priebehu drţby aktíva a existencie 

záväzku (nasledujúce ocenenie), 

 pri vyradení majetku z pouţívania, inkase pohľadávky, úhrade záväzku. 

 

Základné oceňovacie pravidlá sú vcelku jednoduché, uvádza Králik a kol. (2007). 

Zásoby sa oceňujú v obstarávacej cene, okrem zásob vlastnej výroby, ktoré sa oceňujú 

na úrovni vlastných nákladov.  

 

Toto tvrdenie dopĺňa Hacherová, Ţ. – Látečková, A. – Košovská, I. (2009), ktorá 

uvádza niekoľko spôsobov ocenenia zásob, ktoré sa vyuţívajú v praxi: 

 obstarávacia cena sa rozumie cena, za ktorú sú zásoby skutočne obstarané 

(kúpna cena materiálu, tovaru, zvierat), vrátane nákladov súvisiacich s ich 

obstaraním (napr. prepravné, clo, poistné, balné) a zliav (zniţujú cenu zásob), 

 reprodukčná obstarávacia cena je cena, za ktorú by sa zásoby obstarali v čase, 

keď sa o nich účtuje, 

 vlastné náklady pri zásobách vyrobených vlastnou činnosťou sa rozumejú 

priame náklady vynaloţené na výrobu, prípadne aj časť nepriamych nákladov, 

ktorá sa vzťahuje na výrobu, 

 reálna hodnota je definovaná ako: 

o trhová cena, 
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o ocenenie kvalifikovaným odhadom alebo posudkom znalca v prípade, ţe 

trhová cena nie je k dispozícii alebo nevyjadruje správne reálnu hodnotu.  

 

Zákon o účtovníctve uvádza, ţe peňaţné prostriedky a ceniny, pohľadávky a záväzky 

sa pri ich vzniku oceňujú menovitou hodnotou. Je to cena, ktorá je uvedená na 

peňaţných prostriedkoch a ceninách, alebo suma na ktorú pohľadávka alebo záväzok 

znie. 

 

Krištofík, P. – Saxunová, D. – Šuranová, Z. (2009) dopĺňajú, ţe pohľadávky sa pri 

prvom vykázaní oceňujú v ich reálnej hodnote. Vo väčšine účtovných prípadov je 

reálnou hodnotou pohľadávok z obchodných transakcií v podnikovej činnosti pri ich 

prvom vykázaní výmenná cena medzi dvoma zúčastnenými stranami.  

 

V prípade úbytku zásob môţeme pouţiť viaceré metódy oceňovania, tvrdí Vlachynský, 

K. a kol. (2009): 

 metódu priemerného oceňovania ako váţený aritmetický priemer z cien 

všetkých dodávok,  

 metódy FIFO alebo LIFO. 

 

Dobšovič, D. (2006) vysvetľuje, ţe cena zásob ovplyvňuje náklady a tým aj 

hospodársky výsledok podnikateľských subjektov. Je potrebné implementovať určité 

pravidlá oceňovania zásob zabezpečujúce záväznosť ich oceňovania a tým aj jednotnosť 

vypovedacej schopnosti účtovných informácii. 

 

Soukupová, B. – Šlosárová, A. – Baštincová, A. (2004) zdôrazňujú, ţe pri oceňovaní 

zásob, podobne ako pri ostatných druhoch majetku a zdrojoch majetku, sa musí dodrţať 

zásada stálosti metód v oceňovaní. Znamená to, ţe účtovná jednotka si stanoví vo 

vnútornom predpise spôsob oceňovania jednotlivých druhov zásob, ktoré sa v nej 

v účtovnom období vyskytujú. Tento spôsob oceňovania nesmie bezdôvodne meniť.  
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1.7 Inventarizácia majetku 

Fabová, Z. (2009) charakterizuje inventarizáciu ako činnosť, ktorou účtovná jednotka 

overuje, či stav majetku, záväzku a rozdielu majetku a záväzkov v jej účtovníctve 

zodpovedá skutočnosti. Inventarizácia sa vykonáva ku dňu, ku ktorému sa zostavuje 

účtovná závierka. Skutočný stav majetku, záväzkov a rozdielu majetku a záväzkov sa 

zisťuje fyzickou inventúrou, dokladovou inventúrou alebo ich kombináciou.  

 

Členením inventarizácie sa zaoberá Strählová, J. (2009). Uvádza, ţe inventarizáciu 

môţeme členiť na povinnú (obligatórnu), resp. zákonnú, ktorú musí účtovná jednotka 

vykonať z hľadiska väzby na účtovnú závierku – riadnu, mimoriadnu a priebeţnú 

účtovnú závierku, a dobrovoľnú (fakultatívnu) – vykonáva sa vtedy, keď nie je moţné 

čakať na povinnú inventarizáciu, lebo je nutné zistiť skutočný stav majetku skôr, resp. 

okamţite, napríklad pri krádeţi, pri poţiari v sklade a podobne.  

 

Pataky, J. – Škorecová, E. (2005) uvádzajú, ţe inventarizácia predstavuje mnoţinu 

prác, ktoré umoţňujú 

 zistenie skutočného stavu majetku, záväzkov a VI, 

 porovnanie zisteného skutočného stavu so stavom účtovným, 

 vyčíslenie inventarizačných rozdielov, 

 posúdenie príčin vzniku inventarizačných rozdielov a ich usporiadanie. 

1.8 Opravné poloţky 

Podľa Zákona o účtovníctve je účtovná jednotka povinná ku dňu, ku ktorému sa 

zostavuje účtovná závierka, upraviť ocenenie hodnoty majetku. Ocenenie majetku sa 

upraví opravnými poloţkami, ak existuje opodstatnený predpoklad zníţenia hodnoty 

majetku pod jeho účtovnú hodnotu. Ak nastane zmena predpokladu zníţenia hodnoty 

majetku, ku ktorému bola opravná poloţka tvorená, opravné poloţky sa zrušia alebo sa 

zmení ich výška.  

 

Zakhar, L. – Zakharová, I. (2009) uvádzajú , ţe v prípade zásob môţe ísť o 

nepotrebné, pomaly obrátkové, nadbytočné alebo nepredajné zásoby alebo zásoby, ktoré 

moţno predať za niţšiu cenu ako bola ich obstarávacia cena, príp. vlastné náklady, ak 

ich pôvodná cena poklesla.  
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Šlosárová, A. a kol. (2009) dopĺňa, ţe v prípade, ak UJ vytvorila opravnú poloţku k 

zásobám, v nasledujúcom účtovnom období môţu v súvislosti s opravnou poloţkou 

nastať dva prípady:  

 zásoby, ku ktorým bola vytvorená opravná poloţka sa v priebehu účtovného 

obdobia vyradia z účtovníctva, 

 úplne alebo čiastočne zanikne dôvod opodstatneného predpokladu trvania 

zníţenia hodnoty majetku. 

 

V prípade pohľadávok sa posudzuje, uvádza Moravcová, B.  (2009), či ide o 

pohľadávku, pri ktorej je opodstatnené predpokladať, ţe ju dlţník úplne alebo čiastočne 

nezaplatí, o spornú pohľadávku voči dlţníkovi, s ktorým sa vedie spor o jej uznanie.  
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2 Cieľ práce 

Obeţný majetok predstavuje majetok, ktorého doba pouţitia je kratšia ako jeden rok a 

celú svoju hodnotu jednorazovo prenáša do vyrobených výrobkov. 

Hlavným cieľom bakalárskej práce je posúdenie štruktúry obeţných aktív, zhodnotenie 

ich vývoja v sledovaných obdobiach v Poľnohospodárskom druţstve Veľké Záluţie, 

vypracovanie SWOT analýzy a navrhnúť odporúčania pre prax.  

Naplnenie hlavného cieľa vyjadruje vecná stránka parciálnych cieľov: 

 charakteristika PD, 

 charakteristika, členenie a obsahové vymedzenie obeţného majetku ako súčasť 

aktív, 

 hodnotenie trendu vývoja jednotlivých zloţiek obeţného majetku i ukazovateľov 

aktivity a likvidity v skúmanom PD, 

 zhrnutie poznatkov, zo zistených skutočností vypracovanie SWOT analýzy 

týkajúcej sa všeobecnej situácie poľnohospodárskeho subjektu, 

 na základe uskutočnenej analýzy navrhnúť odporúčania pre prax. 
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3 Metodika práce a materiál 

Objektom skúmania bakalárskej práce je Poľnohospodárske druţstvo Veľké 

Záluţie. Toto PD je povinné zverejňovať účtovnú závierku, preto je moţné nahliadnuť 

do ich účtovných výkazov a pouţiť tieto údaje v bakalárskej práci.  

 Teoretická časť bakalárskej práce je venovaná štúdiu odbornej literatúry, 

vymedzením základných pojmov z pohľadu rôznych autorov na problematiku obeţného 

majetku, jeho oceňovania, inventarizácie a opravných poloţiek vytváraných 

k obeţnému majetku.  

 Základnými prameňmi vlastnej práce sú účtovné výkazy PD, ktoré boli súčasťou 

riadnej účtovnej závierky ku koncu účtovného obdobia k 31.12.  Sú to Súvaha, Výkaz 

ziskov a strát v období rokov 2007-2010.  

 Pri vypracovaní bakalárskej práce boli pouţité nasledovné metódy: 

 metóda selekcie –  je vyuţitá v prvej kapitole, kde sú vymedzené jednotlivé pojmy 

súvisiace s danou témou. Selekcia spočívala vo vybraní literárnych zdrojov, ktoré 

obsahovo súvisia s témou bakalárskej práce, 

 metóda analýzy -  je aplikovaná v 4. časti pri hodnotení a analyzovaní jednotlivých 

poloţiek OM, 

 metóda komparácie – je pouţitá na porovnanie vývoja jednotlivých druhov OM 

v rámci sledovaných období, najčastejšie formou jednoduchých indexov a 

percentuálnym vyhodnotením, 

 metóda syntézy – je uplatnená v záverečnej časti práce na zhrnutie, sumarizovanie 

získaných poznatkov a ich zhodnotenie pomocou SWOT analýzy.  

 

Pri analyzovaní celkového OM a jeho jednotlivých druhov v rámci jednotlivých 

účtovných období boli vyuţité tieto ukazovatele: 

 ukazovatele likvidity, 

 ukazovatele aktivity 

 

  Jednotlivé ukazovatele, ich charakteristika a spôsob výpočtu sú uvedené 

v Prílohe 1. 
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4 Obežný majetok ako súčasť aktív  

4.1 Charakteristika podnikateľského subjektu 

PD Veľké Záluţie vzniklo 1. 1. 1991 zápisom do obchodného registra. Základné 

imanie PD tvorí súhrn členských vkladov, na ktorých splatenie sa zaviazali členovia 

druţstva. Pri vzniku malo PD 415 členov a bolo zapísané základné imanie vo výške 

6 225 000 Sk (v prepočte 206 632 €). V súčasnosti je členom PD 28 fyzických osôb.  

Predmet činnosti PD: 

 poľnohospodárska výroba, spracovanie a predaj poľnohospodárskych výrobkov 

vrátane zahranično-obchodnej činnosti na základe vývozných a dovozných 

licencií, 

 vykonávanie prác a sluţieb poľnohospodárskymi strojmi, 

 výroby alebo nákupy poľnohospodárskych potrieb /hnojív, chemických 

ochranných prostriedkov, osív, strojov, náhradných dielov a pod./ , 

 prenájmom vlastných výrobných a nevýrobných priestorov, 

 obrábanie kovov, 

 staviteľ - vykonávanie jednoduchých stavieb, 

 údrţba a oprava dvojstopových motorových vozidiel, 

 kúpa tovaru za účelom jeho predaja konečnému spotrebiteľovi (maloobchod v 

rozsahu voľných ţivností), 

 kúpa tovaru za účelom jeho predaja iným prevádzkovateľom ţivnosti 

(veľkoobchod v rozsahu voľných ţivností), 

 sprostredkovateľská činnosť v oblasti výroby, obchodu a sluţieb, 

 reklamná činnosť, 

 výroba kŕmnych zmesí, 

 vykonávanie emisných kontrol. 

Štruktúra výroby a základné ciele PD 

Štruktúra výroby sa člení na tri odvetvia, a to na  

 RV, v rámci ktorej sa pestujú obilniny, olejniny, krmoviny, okopaniny, 

 ŢV zameranú na chov hovädzieho dobytka s trhovou produkciou mlieka, výkrm 

brojlerových kurčiat, 
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 opravárenskú činnosť a sluţby, ktorá vykonáva emisné kontroly, opravu a údrţbu 

motorových vozidiel tieţ prenajíma priestory. 

 PD sa orientuje vo svojej činnosti najviac na RV, v rámci ktorej sa na   

na trţbách najviac podieľa produkcia obilnín a okopanín. Celkový podiel RV na trţbách 

je pribliţne 70 %. ŢV sa na trţbách podieľa 25 %, z toho najväčší podiel patrí výkrmu 

brojlerových kurčiat, tieţ produkcia surového kravského mlieka. Na trţbách sa podieľa 

aj opravárenská činnosť 5 %.  

 Základným cieľom v RV je produkcia komodít rastlinného charakteru  

pre realizáciu na trhu. Najviac sa pestuje pšenica ozimná, jačmeň jarný, repka olejná 

a kukurica siata. V priebehu ostatných 5 rokov sa podstatne nezmenila štruktúra osevu 

plodín. Avšak vyuţitím nových technológií v príprave pôdy, takisto zvýšením vstupov 

do pôdy prostredníctvom priemyselných hnojív, sa dosiahol vyšší priemerný hektárový 

2,3 %.  

ŢV sa najviac orientuje na chov hovädzieho dobytka. Od roku 2004 prišlo k stabilizácii 

priemerného počtu kusov hovädzieho dobytka. Za jeden rok je asi 72 kusov dojníc v 

stáde. Chov prebieha v uzavretom obrate stáda. Vyprodukované mlieko sa následne 

predáva. 

Prioritným cieľom PD je zvyšovanie kvality výroby, predaja a sluţieb. Aby sa 

zvýšila jeho konkurencieschopnosť, je potrebné lepšie zvládnuť výrobné postupy 

i zdokonaliť systém riadenia kvality. Takisto sa snaţí dosiahnuť zvýšenie efektívnosti a 

rentability výroby zníţením nákladov.  To všetko v súlade s plánom výroby a rozvoja 

jednotlivých úsekov, pracovníkov a organizačných jednotiek. Pre dosiahnutie 

produktivity práce porovnateľnej s podnikmi v EÚ, je dôleţité zvyšovať dynamiku a 

efektívnosť druţstva. Pre dosiahnutie tohto cieľa musí PD v predstihu vytvárať vhodné 

personálne i technické podmienky.  

4.2 Analýza štruktúry majetku druţstva 

 V podniku sa sleduje štruktúra celkového majetku. Jeho zloţenie sa 

v jednotlivých prípadoch líši, nakoľko štruktúra majetku závisí od zamerania 

podnikateľskej jednotky. Výrobné podniky disponujú viac OM, pri dlhom výrobnom 

cykle sú spravidla peňaţné prostriedky viazané hlavne v nedokončenej výrobe. Iné 

podniky môţu vykazovať viac DM, hlavne ak vlastnia veľký vozový park, napr. 

dispečerské podniky. 
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Tab. 1: [ Podiel hodnôt jednotlivých druhov majetku na celkovej hodnote majetku v %] 

Ukazovateľ 2008 2009 2010 10/09 10/08 

Majetok spolu 1,000 1,000 1,000 - - 

Dlhodobý majetok 0,507 0,508 0,509 1,002 1,003 

Dlhodobý hmotný majetok 0,493 0,492 0,491 0,998 0,997 

Obežný majetok 0,383 0,275 0,330 1,200 0,863 

Zásoby 0,196 0,099 0,254 2,560 1,297 

Krátkodobé pohľadávky  0,179 0,119 0,024 0,200 0,132 

Finančné účty 0,007 0,048 0,043 0,890 5,849 

Zdroj: Súvahy druţstva, vlastné prepočty 

Graf 1  

 

  

V rámci štruktúry celkového majetku môţeme pozorovať, ţe počas troch 

sledovaných období bol podiel DM a OM takmer vyrovnaný. DM však vlastnilo PD 

viac o  0,7 – 0,9 %. Podstatnú časť z hodnoty DM cca 97% tvoril práve dlhodobý 

hmotný majetok OM zaznamenal kolísavý trend vývoja, keďţe v roku 2010 sa zvýšila 

jeho hodnota v porovnaní s rokom 2009 o 20%, avšak v porovnaní s rokom 2008 je jeho 

hodnota niţšia, dosiahla 86,3 % z úrovne hodnoty majetku v danom roku. Dôleţitou 

zloţkou obeţného majetku sú zásoby, počas sledovaného obdobia sa podieľali na 

hodnote celkového majetku 19,6 %, 9,9 %. Najväčší podiel zaznamenali v roku 2010, 

kedy predstavovali aţ 25 % z hodnoty celkového majetku podniku. U krátkodobých 

pohľadávok sledujeme klesajúci trend. Ich hodnota sa zníţila v roku 2009 oproti roku 

2009 aţ o 80 %, čo hodnotíme ako priaznivý vývoj. Finančné účty sa podieľali na 

celkovej hodnote majetku v roku 2008 iba 0,7 %, v roku 2009 tento podiel vzrástol na 

4,8 %, v roku 2010 sa opäť zníţil na 4,3 %. Môţeme však pozorovať významný nárast 
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finančných účtov v medziročnom porovnaní v roku 2010, kedy prudko stúpla ich 

hodnota oproti roku 2008 aţ 5,8 násobne. 

4.3 Zásoby 

O zásobách sa účtuje v účtovej triede 1 – Zásoby. V rámci tejto účtovej triedy sa 

účtuje v účtových skupinách 11 – Materiál, 12 – Zásoby vlastnej výroby,. Účtové 

skupiny 13 – Tovar, tieţ  19 – Opravné poloţky k zásobám PD nevyuţíva.  

Zásoby sa členia na nakupované a tie, ktoré si podnik vyrobil vlastnou 

činnosťou. Tento fakt musíme brať do úvahy, pretoţe podľa obstarania sa zásoby 

oceňujú rôznymi cenami. Do nakupovaných zásob patrí materiál a tovar. Vlastnou 

činnosťou vyrába podnik zásoby vlastnej výroby. 

PD nedisponuje na skladoch veľkým mnoţstvom zásob. V rámci ŢV sa 

nakupujú rôzne krmivá, ktoré majú určitú dobu spotreby. Preto sa obstaráva iba toľko 

krmiva, ktoré sa za určitý čas spotrebuje. V opačnom prípade sa znehodnotí. Potrebné 

mnoţstvo pre zvieratá sa vypočíta na základe noriem dávok krmiva. 

V prípade RV má PD vopred podpísané kontrakty na predaj určitého mnoţstva 

vyrobených komodít so svojimi odberateľmi. Ak PD vypestuje svoje komodity, 

neskladuje ich ale hneď sa realizujú a odváţajú. Veľkou výhodou tohto typu 

skladovania je, ţe komodita sa neznehodnotí, nepoškodí a nevznikajú inventarizačné 

rozdiely.  

Zásoby obstarané nákupom sa oceňujú obstarávacou cenou. K fakturovanej cene 

nakupovaného materiálu a tovaru sa pripočítavajú aj všetky náklady súvisiace 

s obstaraním, napr. doprava, poistné, provízia za sprostredkovanie obchodu, v prípade 

dovozu z tretích krajín clo. O tieto náklady sa zvyšuje cena danej zásoby.  

 Všetky zásoby vlastnej výroby sú ocenené na úrovni vlastných nákladov. 

Vlastné náklady predstavujú hodnotu spotrebovaného materiálu, tieţ hodnotu vykonanej 

práce súvisiacej s výrobou zásoby.  

V rámci účtovej skupiny Zásoby sa v PD Veľké Záluţie účtuje o jednotlivých 

druhoch zásob:  

 Materiál 

Slúţi najmä na zabezpečenie prevádzkovej činnosti hlavne výrobných procesov. 

Základným znakom materiálu je jeho jednorazová spotreba. Materiál získava PD 
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nákupom od svojich dodávateľov. V niektorých prípadoch sa nakupuje aj zo zahraničia, 

hlavne ak ide o náhradné diely a súčiastky do poľnohospodárskych strojov. 

Materiál sa oceňuje na úrovni obstarávacej ceny. Do tejto ceny patrí jeho 

nákupná cena a všetky náklady súvisiace s jeho obstaraním (preprava, poistenie, clo..). 

 Ako materiál PD eviduje: 

 pohonné hmoty v členení: 

o  pohonné hmoty potrebné pre poľnohospodárske stroje a  nákladné autá, 

ktorých práca súvisí s poľnohospodárskou činnosťou PD, tzv. minerálny 

olej, 

o pohonné hmoty pre beţné motorové vozidlá, 

 nakúpené krmivá, komponenty do krmív, osivá a stelivá,  

 chemické prostriedky na ošetrenie rastlín, 

 stavebný materiál pre prípadné drobné opravy, 

 náhradné súčiastky a diely pre opravárenskú dielňu, 

 drobný materiál - majetok s niţšou obstarávacou cenou ako 1700 €, s dobou 

pouţiteľnosti viac ako jeden rok, napr. skrutkovače a vŕtačky. 

 lieky, ochranné, dezinfekčné a čistiace prostriedky potrebné pre chod 

administratívnych budov ale i pre údrţbu a čistenie pracovných pomôcok 

v ţivočíšnej a rastlinnej výrobe. 

K úbytku materiálu dochádza najčastejšie v dôsledku jeho výdaja do spotreby. 

V prípade, ak má PD na sklade nevyuţitý a nepotrebný materiál, môţe ho predať. 

Úbytok sa účtuje  aj pri vzniku manka alebo škody.  

Inventarizácia materiálu sa vykonáva 1krát za účtovné obdobie. Dôleţitú časť 

inventarizácie tvorí inventarizácia pohonných hmôt. Vykonáva sa kombinovaným 

spôsobom. Fyzicky sa skontroluje stav v nádrţi, v ktorej sú pohonné hmoty uskladnené. 

Skutočný stav sa porovnáva so stavom v účtovníctve. 

 Nedokončená výroba, polotovary vlastnej výroby 

 Nedokončená výroba predstavuje produkty, ktoré uţ prešli jednou alebo 

viacerými výrobnými operáciami, avšak nepredstavujú uţ ani materiál, ani hotové 

výrobky. Vznikne hneď pri uskutočnení prvej operácie súvisiacej s výrobou alebo inou 

činnosťou. Zanikne po uskutočnení poslednej operácie súvisiacej s výrobou. 

Nedokončená výroba sa vzťahuje hlavne na RV. Jej hodnota sa vyčísli ako súčet 

všetkých nákladov, ktoré boli vynaloţené na výrobný proces rastlín. 
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 Proces RV sa skladá z rôznych operácií. Vyberie sa parcela, odroda osiva, 

stanovia sa technológie pestovania. Ak sa jedná o oziminy, na jeseň sa pripraví pôda a 

osivo pre následnú sejbu. Ku dňu, ku ktorému sa zostavuje účtovná závierka sa musia 

tieto práce a vynaloţené náklady oceniť. Všetky úkony sa ocenia vlastnými nákladmi. 

Súčet týchto nákladov je hodnota, v akej má druţstvo svoju RV rozpracovanú. 

V nasledujúcom  účtovnom období sa vykonávajú ďalšie práce. Od mechanického, 

chemického ošetrenia porastov, cez biologickú kontrolu aţ po zber zrna a slamy. Zrno 

spolu so slamou je finálnym produktom RV a sú evidované v účtovníctve uţ ako 

výrobky. Ich cena je stanovená tieţ na úrovni vlastných nákladov.   

 Výrobky 

Zákon o účtovníctve definuje výrobok ako predmet vlastnej výroby určený na 

predaj mimo účtovnej jednotky alebo na spotrebu vo vnútri účtovnej jednotky. Sú 

ocenené vo vlastných nákladoch.  

V PD sa získavajú výrobky z RV, ŢV  tieţ z pomocnej výroby. V RV 

povaţujeme za výrobok vypestované, zoţaté a uskladnené komodity ako je pšenica 

ozimná, jačmeň jarný, repka olejná a kukurica siata. Tieto obilniny tvoria podstatnú 

časť celkovej hodnoty výrobkov. Za vedľajší produkt z RV sa povaţuje slama kŕmna 

a slama stelivová. V prípade ŢV sa získava maštaľný a kurací hnoj. Z pomocnej výroby 

vzniká výrobok v podobe siláţe a sena, konkrétne siláţ kukuričná a lucerková, tieţ seno 

lucerkové. 

K úbytku výrobkov dochádza v ŢV hlavne v dôsledku spotreby vo vnútri 

podniku, v prípade RV sú komodity určené na predaj. Väčšina kvalitného maštaľného 

hnoja sa spotrebuje v RV ako organické hnojivo pre komodity. Siláţ kukuričná 

a lucerková, tieţ seno lucerkové sa vyuţíva v ŢV ako objemové krmivo pre hovädzí 

dobytok. Je dôleţitou zloţkou potravy pre vysoký obsah vlákniny.  

Môţeme konštatovať, ţe RV a ŢV sú navzájom pevne prepojené. Z RV sa 

produkuje slama stelivová, ktorá slúţi ako podstielka pre zvieratá. Prevaţná časť obilnín 

a slama kŕmna sa spotrebováva na kŕmenie hospodárskych zvierat. Zo ŢV sa 

vyprodukuje mnoţstvo kvalitného maštaľného hnoja slúţiaceho ako organické hnojivo 

pre RV.  

 Zvieratá 

Zvieratá sú pre PD veľmi významným druhom majetku. Môţu byť zaradené do 

DM alebo OM. V prípade neobeţného majetku hovoríme o plemenných a chovných 
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zvieratách. Prinášajú PD úţitok, u hovädzieho dobytka najmä v podobe nadojeného 

mlieka. PD Veľké Záluţie disponuje základným stádom kráv, v ktorom sa nachádzajú 

dospelé jedince v počte 72 kusov.  

Zvieratá sa obstarávajú dvomi spôsobmi. Buď ich PD nakúpi z externých 

zdrojov alebo ich získava z vlastného chovu. 

Zvieratá, ktoré sú zaradené do OM, definujeme ako mladé chovné zvieratá a 

zvieratá vo výkrme, nevyuţívajú sa na reprodukčné účely v chove. Je to špecifický druh 

zásob, pretoţe je biologického charakteru. PD zaraďuje do zásob tieto zvieratá: 

 teľatá do 3 mesiacov, 

 3-6 mesačné teľce, 

 jalovice do 1 roka, 

 jalovice do 2 rokov, 

 hovädzí dobytok vo výkrme, 

 brojlery. 

Hodnota zvierat sa zvyšuje o: 

 príchovky ţivonarodených zvierat hneď po narodení, 

 hmotnostné prírastky, ktoré predstavujú zvýšenie hmotnosti zvierat. Zisťujú sa 

váţením alebo meraním. Prírastky  hmotnosti sa zisťujú iba u mladého chovného 

dobytka a u zvierat vo výkrme. U teľných jalovíc sa prírastky zisťujú iba do 5. 

mesiaca brezivosti. 

 vzrastové prírastky sa zisťujú u tých zvierat, ktoré sa neváţia. Predstavujú 

vlastné náklady na chov zvierat v prepočte na kus a kŕmny deň. Účtuje sa 

u vysokoteľných jalovíc po 5. mesiaci brezivosti aţ do otelenia.  

K úbytku zvierat dochádza okrem predaja v dôsledku vlastnej spotreby, alebo 

úhynu. V prípade zvierat, ktoré dosiahnu poţadovanú hmotnosť alebo chovateľskú 

zrelosť dochádza k  preradeniu do základného stáda evidovaného ako DM.  

 Úhyn zvierat delíme do 4 kategórií: 

 nezavinené uhynutie zvierat v rámci normy hynutia, 

 nezavinené presahujúce normy hynutia, 

 zavinené uhynutie, 

 hromadný úhyn a zabitie zvierat z mimoriadnych príčin ako sú  epidémie, 

nákazy. 
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Pre prípad hromadného úhynu v dôsledku rôznych chorôb a nákaz, sa PD poistilo 

v komerčnej poisťovni. Poistná zmluva platí pre všetky druhy kategórií zvierat okrem 

brojlerov.  

 Inventarizácia zásob sa vykonáva 1 krát za účtovné obdobie, vţdy na konci 

daného účtovného obdobia. Skutočný stav zásob sa zisťuje fyzickou inventúrou. Zoţaté 

komodity sú uskladnené v obrovských valcoch, skladník ich mnoţstvo ľahko určí. Stav 

zvierat zisťuje zootechnik spočítaním jednotlivých kusov zvierat a ich váţením. 

Inventárne súpisy sú odovzdané účtovníčke, ktorá porovnáva skutočné a účtovné stavy 

jednotlivých druhov zásob.  

Tabuľka 2: [ Vývoj a štruktúra zásob v EUR ] 

Ukazovateľ 2008 2009 2010 10/09 10/08 

Zásoby 824 474,10 368 402,93 846 810,23 2,299 1,027 

Materiál 148 810,51 29 835,41 59 096,25 1,98 0,40 

NV a polotovary 250 645,94 173 101,20 184 449,92 1,07 0,74 

Výrobky 318 914,84 126 780,84 514 580,57 4,06 1,61 

Zvieratá  106 079,57 38 662,24 88 610,25 2,29 0,84 

 Zdroj: Súvahy druţstva, vlastné prepočty 

Graf 2 

 

 

Rok 2009 bol v rámci zásob zlomový, kedy došlo k prudkému zníţeniu hodnoty 

všetkých zloţiek zásob. Celé poľnohospodárske odvetvie bolo poznačené extrémnymi 

suchami, nepriaznivým počasím pre poľnohospodárov, čoho dôsledkom bola veľmi zlá 

úroda. Z uvedeného dôvodu celková hodnota zásob klesla oproti roku 2008 o 55%, tj. 
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V roku 2008 disponovalo PD najväčším mnoţstvom materiálu v celkovej 

hodnote 148 810 EUR, v ďalších rokoch bol zaznamenaný klesajúci trend. Nie je 

ekonomicky výhodné drţať na sklade vysoký objem nevyuţitého materiálu, pretoţe sú 

v ňom viazané peňaţné prostriedky, ktoré by mohlo PD vyuţiť na iné aktivity. 

 Pri nedokončenej výrobe bol trend vývoja kolísavý. Zatiaľ čo v roku 2008 

disponovalo PD nedokončenou výrobou v hodnote 250 645,94 EUR, v roku 2010 sa jej 

hodnota zníţila o 26 %.  

Výrazný nárast hodnoty výrobkov bol zaznamenaný v roku 2010, kedy ich 

hodnota vrástla oproti predchádzajúcemu roku 4-násobne.  

Trend vývoja hodnoty zvierat mal kolísavý charakter. Za sledované obdobia 

disponovalo PD najväčšou hodnotou zvierat v roku 2008, v nasledujúcom roku sa ich 

hodnota rapídne zníţila. Dôvodom bol predaj vysokoteľných jalovíc, 6 týţdňových 

teliat zahraničnému odberateľovi  a nerentabilných kráv na bitúnok. V roku 2010 sa PD 

zameralo na obnovu základného stáda, čím sa dostala hodnota zvierat na hodnotu 84 % 

z roku 2008, tj. 88 610,25 EUR.  

4.4 Krátkodobé pohľadávky 

Krátkodobé pohľadávky sa účtujú v účtovej triedy 3 – Zúčtovacie vzťahy. Sem 

sa zaraďujú pohľadávky a záväzky krátkodobého i dlhodobého charakteru. Preto nie je 

moţné  vymedziť jednotlivé účty, na ktorých sa krátkodobé pohľadávky účtujú. 

Vyuţívajú sa hlavne účty 311 – Odberatelia, 335 – Pohľadávky voči zamestnancom,  

US 31 – Zúčtovanie daní a dotácii a US 37 – Iné pohľadávky a iné záväzky. 

 V prípade PD Veľké Záluţie sa účtuje o týchto druhoch pohľadávok: 

 Pohľadávky voči odberateľom vznikajú z beţných obchodných vzťahov pri 

predaji komodít ako je napr. obilie alebo mlieko. Odberateľov tvorí pomerne stála 

skupina firiem hlavne zo Slovenska, ale aj zo zahraničia. Významným odberateľom je 

Heineken Slovensko, a. s., ktorý nakupuje sladovnícky jačmeň a Odbytové druţstvo 

mlieko Bebrava. 

Odbytové druţstvo predstavuje zdruţenie zloţené z iných PD, od ktorých 

odkupuje vyprodukované výrobky alebo komodity, ktoré následne predá svojim 

odberateľom. Obchod medzi PD a Odbytovým druţstvom sa realizuje na základe kúpno 

– predajnej zmluvy, kde je okrem iného uvedená aj výkupná cena komodít. Táto cena je 

stanovená dohodou a je platná pre všetky PD. Môţe sa zdať, ţe medzi nimi neexistuje 
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konkurencia, keďţe sa komodity vykupujú za rovnakú cenu. Nie je to však pravda. 

V prípade dodania nekvalitnejšej suroviny nie je vyplatená dohodnutá suma, ale 

Odbytové druţstvo vyrubí určitú zráţku „za nekvalitu“.  Preto sa PD snaţia zvyšovať 

kvalitu vyrábaných komodít. Veľkou výhodou členstva v Odbytovom druţstve je istota, 

ţe PD vyprodukované suroviny alebo zvieratá predá. PD Veľké Záluţie predáva 

Odbytovému druţstvu takmer 90% nadojeného mlieka a 100% kurčiat.   

S odberateľmi si PD dohodne dobu splatnosti a odberatelia ju väčšinou dodrţujú. 

Ak odberateľ neuhradí svoj záväzok, posielajú sa upomienky 1-3, následne pokus 

o zmier. Pracovník PD sa celú situáciu snaţí riešiť korektným spôsobom, navrhuje 

odberateľovi splátkový kalendár. Nastali však aj také situácie, kedy odberateľ 

nespolupracoval, a nechcel dlţnú sumu uhradiť.  Nakoľko ani po zaslaných 

upomienkach a výzvach odberateľ neuhradil svoj záväzok, PD podalo návrh na súd. 

Ak má PD voči odberateľovi pohľadávku, môţe v zmysle zákona o dani 

z príjmov urobiť vzájomnú kompenzáciu pohľadávok a záväzkov. 

 PD vykazuje tieţ pohľadávky voči zamestnancom. Patria sem pohľadávky 

voči zamestnancom pri vzniku manka, pri nákupe tovaru alebo materiálu formou zráţky 

zo mzdy. PD vychádza v ústrety aj svojim stálym zamestnancom. Ak poţiada solídny 

a dlhodobý zamestnanec o pôţičku, druţstvo mu ju po zváţení poskytne. V zmluve 

o pôţičke, ktorá je vypracovaná podľa Občianskeho zákonníka, sú uvedené všetky 

podstatné náleţitosti. Veriteľ – PD Veľké Záluţie sa zaväzuje poskytnúť dlţníkovi 

peňaţnú pôţičku v dohodnutej výške. Dlţník - zamestnanec sa zaväzuje poskytnutú 

pôţičku veriteľovi vrátiť a zaplatiť dohodnutý úrok v lehote, ktorá je stanovená 

v zmluve. PD poskytuje pôţičky s dobou splatnosti max. 1 rok. Zamestnanec platí 

splátky kaţdý mesiac formou zráţky zo mzdy, na konci doby splatnosti sa vypočítajú 

úroky podľa jednoduchého vzorca: istina x úroková miera. Výška úrokovej miery je 

porovnateľná s komerčnými bankami.  

 PD vykazuje daňové pohľadávky a dotácie. Do daňových pohľadávok 

patria účty 341 – Daň z príjmov, kde PD účtuje preddavky na daň z príjmov v priebehu 

roka, 343 – Daň z pridanej hodnoty, kedy pri predaji vzniká nárok na odpočítanie DPH. 

PD sa uchádza kaţdý rok o dotácie, ktorými sa podporujú nielen malí agropodnikatelia, 

ale aj veľké podnikateľské subjekty. Po splnení určitých podmienok dostáva PD 

prostriedky na podporu svojej činnosti. Zo zdrojov Európskeho poľnohospodárskeho 

záručného fondu čerpá dotácie na jednotnú platbu na plochu, tieţ platbu na dojnicu.  
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 Podľa zákona o účtovníctve sa pohľadávky inventarizujú min. 1 krát za rok a to 

ku dňu, ku ktorému sa zostavuje účtovná závierka. Inventarizácia sa vykonáva 

dokladovou inventúrou. Pri inventarizácii pohľadávok je PD povinné vystaviť 

konfiguráciu pre kaţdého odberateľa, u ktorého eviduje neuhradené pohľadávky. Je to 

výzva na odsúhlasenie dlţných súm. V konfigurácii je uvedené číslo faktúry, 

fakturovaná suma, dátum splatnosti. Ak odberateľ súhlasí s dlţnou sumou, podpíše daný 

doklad.  

Tabuľka 3: [ Vývoj a štruktúra krátkodobých pohľadávok v EUR ] 

Ukazovateľ 2008 2009 2010 10/09 10/08 

Krátkodobé pohľadávky  754 751,04 440 361,90 78 974,33 0,18 0,10 

Pohľadávky z obchodného styku 262 714,42 431 416,60 65 294,16 0,15 0,25 

Daňové pohľadávky a dotácie 492 110,48 8 892,28 12 699,36 1,43 0,03 

Iné pohľadávky -73,86 53,02 980,81 18,50 -13,28 

Zdroj: Súvahy druţstva, vlastné prepočty 

Graf 3 
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 Vývoj daňových pohľadávok a dotácii bol obdobný. V roku 2008 PD evidovalo 

daný druh pohľadávok v hodnote 492 110,48 EUR, v roku 2009 ich hodnota klesla na 

sumu 8 892,28 EUR.  

Iné pohľadávky sa dostali v roku 2008 do mínusových hodnôt, v roku 2010 boli 

evidované v hodnote 980,81 EUR.  

4.5 Krátkodobý finančný majetok 

 Do krátkodobého finančného majetku zaraďujeme peňaţné hotovosti, ceniny, 

poukáţky, účty v bankách, peniaze na ceste a cenné papiere s dobou splatnosti do 1 

roka. 

 O tomto druhu majetku sa účtuje v účtovej triede 2 – Finančné účty. PD 

nevyuţíva všetky účtové skupiny, iba účtovú skupinu 21 – Peniaze, 22 – Bankové účty 

a 26 – Prevody medzi finančnými účtami. Ostatné účtové skupiny sú nevyuţité, 

nakoľko PD nečerpá ţiadne beţné bankové úvery a neposkytlo finančné výpomoci, 

taktieţ nevlastní krátkodobé cenné papiere a nevytvára opravné poloţky ku 

krátkodobému finančnému majetku. 

Poloţky krátkodobého finančného majetku sa oceňujú menovitou hodnotou.  

PD vyuţíva v účtovníctve tieto finančné účty: 

 Pokladnica 

Peňaţnú hotovosť má PD zabezpečenú formou pokladnice vedenej iba v mene 

Euro. Limit pokladničnej hotovosti nie je stanovený. Zodpovednosť za pokladnicu nesie 

pokladníčka, ktorá pri nástupe do zamestnania podpísala dohodou o hmotnej 

zodpovednosti. Z uvedeného vyplýva, ţe v prípade inventarizačných rozdielov musí 

schodok uhradiť z vlastných peňazí. Tzv. otváracie hodiny pokladnice nie sú stanovené, 

pokladníčka v prípade potreby pracuje s pokladňou počas celej svojej pracovnej doby. 

V pokladni sa účtuje na základe výdavkového a príjmového pokladničného dokladu.  

Medzi najčastejšie výdavky z pokladnice sa zaraďuje výplata miezd, nákupy 

cenín, drobného materiálu, tieţ úhrady dodávateľských faktúr znejúcich na menšiu 

sumu. Výplata miezd zamestnancom sa väčšinou realizuje prostredníctvom 

bezhotovostného prevodu na ich bankové účty. Ak o to zamestnanec poţiadal, dostáva 

mzdu vyplatenú v hotovosti. Výplaty miezd sa realizujú jedenkrát mesačne, vţdy v 15. 

deň v mesiaci. Frekvencia nákupu cenín a drobného materiálu nie je presne určená, 

pretoţe tieto nákupy sa vykonávajú podľa potreby. 
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Tieto beţné výdavky sa hradia z peňazí, ktoré inkasuje PD zo svojich odvetví. Pri RV 

ide o predaj osiva a komodít fyzickým osobám. Zo ŢV sa predáva maštaľný hnoj 

a mlieko. Opravárenská dielňa inkasuje za  predaj sluţieb, hlavne za opravy a údrţby 

motorových vozidiel. 

V internej smernici je uvedené, ţe ak ide zamestnanec na pracovnú cestu, PD 

mu nevyplatí vopred preddavok. Po návrate vyplní zamestnanec tlačivo, kde uvedie 

všetky náklady, ktoré mu vznikli v súvislosti s pracovnou cestou. Následne mu 

pokladníčka vyplatí danú sumu.  

V zmysle zákona o účtovníctve inventarizácia pokladnice sa vykonáva 4  krát 

za účtovné obdobie. PD si stanovilo štvrťročný interval na vykonanie inventarizácie. 

Vyhotovuje inventárny súpis, v ktorom sa porovnáva skutočný a účtovný stav 

peňaţných prostriedkov, zisťuje sa ich rozdiel. Pre dodrţanie podmienky správnosti 

a preukaznosti je potrebné v pokladničnom skontre vyčísliť jednotlivé kusy bankoviek 

a mincí podľa ich menovitých hodnôt takisto uviesť ich celkové hodnoty. 

 Ceniny 

 Medzi ceniny zaraďujeme hlavne kolky a poštové známky. PD ich nenakupuje 

do zásob ale hneď ich spotrebúva. Pri kolkoch ide napr. o prípady odhlásenia alebo 

prihlásenia motorového vozidla z evidencie alebo vyradenie motorového vozidla 

z evidencie. Poštové známky sa vyuţívajú pri posielaní zásielok a listov 

prostredníctvom pošty.  

Stravné lístky taktieţ patria medzi ceniny. Počas pracovných dní má PD 

zabezpečené stravovanie pre zamestnancov vlastnou podnikovou jedálňou. Za 

odpracované víkendy a sviatky, kedy nie je jedáleň v prevádzke, dostávajú zamestnanci 

stravné lístky. Ich počet sa kaţdý mesiac mení práve v závislosti od počtu 

odpracovaných sviatkov, sobôt a nedieľ. Zamestnanci dostávajú stravné lístky vţdy za 

predchádzajúci mesiac spolu s vyplatenou mzdou. 

 Bankové účty 

 PD má v komerčnej banke zaloţený beţný bankový účet vedený v mene Euro 

a účet sociálneho fondu. Rozhodovalo sa, či treba zriadiť aj kontokorentný účet, avšak 

tento návrh bol zamietnutý, nakoľko na beţnom účte je k dispozícii dostatok finančných 

prostriedkov na prevádzku PD. Taktieţ sa neuvaţuje o výraznejšej investícii, kde by 

bolo potrebné ísť do debetného zostatku na účte. 
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Priebeţne sa počas roka najčastejšie účtujú inkasá pohľadávok a úhrada 

záväzkov, tieţ poplatky za vedenie bankového účtu. 

Transakcie vyplývajúce z  dodávateľsko – odberateľských vzťahov sa realizujú 

v rôznych sumách, od nákupu beţného materiálu, náhradných dielov na motorové 

vozidlá v niţšej hodnote aţ po kúpu nového poľnohospodárskeho stroja za niekoľko 

tisíc EUR.  PD inkasuje hlavne za predaj vyprodukovaných komodít. Obchodní partneri  

pochádzajú aj zo zahraničia, ale podľa dohody sa platby uskutočňujú vţdy v mene Euro. 

PD nevyuţíva sluţby banky ako napr. balík sluţieb, kedy sa platí rovnaká suma 

poplatkov za kaţdý mesiac. Avšak kaţdá transakcia je spoplatnená samostatne. Tieţ sa 

účtujú poplatky za vedenie účtu a zasielanie bankových výpisov.  

Účtuje sa na základe výpisu z bankového účtu. Frekvencia zasielania výpisov 

z účtu je denná. Kaţdý mesiac sa účtuje výplata miezd zamestnancom, tieţ pripísané 

výnosové úroky a bankové poplatky.  

Inventarizácia bankového účtu sa robí min. 1 krát za účtovné obdobie 

dokladovou inventúrou. 

Tabuľka 4: [ Vývoj a štruktúra finančných účtov v EUR ] 

Ukazovateľ 2008 2009 2010 10/09 10/08 

Finančné účty 30 701,66 177 866,05 142 176,36 0,799 4,631 

Peniaze 3 164,52 8 038,36 5 516,88 0,686 1,743 

Účty v bankách 27 537,14 169 827,69 136 659,48 0,805 4,963 

    Zdroj: Súvahy druţstva, vlastné prepočty 

Graf 4 
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Hodnota finančných účtov sa za sledované obdobia výrazne menila. Najviac 

finančných prostriedkov malo PD k dispozícii v roku 2009, kedy drţalo aţ 170 000 

EUR na účtoch v bankách.  V rámci peňazí, do ktorých patria ceniny a pokladnica, 

disponovalo PD v danom roku aţ 8 038,36 EUR. Najväčší podiel na finančných účtoch 

mali účty v bankách. Ich výrazný nárast bol zaznamenaný v roku 2009, kedy ich 

hodnota dosiahla 6,2 násobok hodnoty z roku 2008. Objem peňaţných prostriedkov, 

ktoré má podnik k dispozícii v rámci finančných účtov, je dôleţitý pre posúdenie 

likvidity.  

4.6 Vybrané ukazovatele vyuţitia obeţného majetku 

Medzi najčastejšie vyuţívané ukazovatele na hodnotenie vyuţitia majetku 

v podnikateľskom subjekte patria: 

 Ukazovatele aktivity, ktoré charakterizujú hospodárenie podniku s OM. 

Nepriaznivá situácia pre podnik vzniká v prípade, ak disponuje OM vo vysokej hodnote 

alebo ho nevyuţíva dostatočne, pretoţe sú s ním spojené zbytočne vynaloţené náklady. 

Naopak, nedostatočný stav zásob má za následok nízky objem výroby a podnik 

prichádza o trţby, ktoré by mohol dosiahnuť.  

Tabuľka 5: [ Prehľad ukazovateľov aktivity ] 

Ukazovatele aktivity 2008 2009 2010 

Doba obratu zásob 92,75 109,02 125,07 

Rýchlosť obratu zásob 3,94 3,35 2,92 

Doba obratu obežného majetku 136,31 191,52 209,13 

Rýchlosť obratu obežného majetku 2,68 1,91 1,75 

Doba inkasa krátkodobých pohľadávok  69,27 109,22 53,45 

Koeficient viazanosti obežného majetku 0,37 0,52 0,57 

Zdroj: Súvahy druţstva, vlastné prepočty 

 

 

 

 

 

 



   

 39 

Ukazovatele aktivity

50

100

150

200

250

2008 2009 2010

Rok

P
o

č
e
t 

d
n

í

Doba obratu zásob Doba obratu OM Doba inkasa krátkodobývh pohľadávok 

Graf 5 

 

 

 

 

 

  

 

 

OM sa obrátil v roku 2008 za 136 dní, tj. obrátil sa 2,68 krát za 1 rok. V roku 

2009 sa OM obrátil za 191 dní, v roku 2010 za 209 dní, tj. 1,75 krát do roka. 

Z uvedeného vyplýva, ţe najlepšie hospodárenie s OM bolo zaznamenané v roku 2008, 

nakoľko počet obrátok OM bol najvyšší, jeho doba obratu najkratšia a koeficient 

viazanosti OM najniţší. Práve v roku 2008 viazal podnik 0,37 EUR OM na 1 EUR 

realizovanej produkcie. 

 Doba obratu zásob vyjadruje, koľko dní trvá jedna obrátka zásob, tj. koľko dní 

trvá premena nakúpenej zásoby aţ po jej premenu na peňaţné prostriedky. Najlepšia 

situácia bola zaznamenaná v roku 2008, kedy doba obratu zásob trvala 93 dní, to 

znamená, ţe zásoby sa v priebehu 1 roka premenili na peňaţné prostriedky 3,94 krát. 

Naopak, najhoršie hodnoty v rámci rýchlosti obratu zásob boli dosiahnuté v roku 2010, 

kedy sa zásoby obrátili iba 2,92 krát za 1 rok, čo predstavuje 13 %-ný pokles obratu 

zásob oproti predchádzajúcemu roku.  

 Doba inkasa pohľadávok vyjadruje, aký dlhý čas sa majetok podniku nachádzal 

vo forme pohľadávok v priemere za účtovné obdobie. Tieţ informuje o platobnej 

disciplíne odberateľov. Za posledné 3 roky sa situácia vyvíjala kolísavo. Zatiaľ čo 

v roku 2008 sa majetok nachádzal vo forme krátkodobých pohľadávok 69 dní za 1 rok, 

v roku 2009 sa situácia zhoršila na 109 dní, a v roku 2010 iba 54 dní.  

 Ukazovatele likvidity 

Ukazovatele likvidity merajú schopnosť podniku splácať krátkodobé záväzky. Likvidita 

a solventnosť sú vzájomne podmienené. Podmienkou solventnosti (schopnosť hradiť 

dlhy v termíne ich splatnosti) je, aby podnik mal potrebnú sumu likvidných 
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prostriedkov (majetku, ktorým môţe platiť). Likvidita podniku je teda podmienkou jeho 

solventnosti, lebo znamená okamţitú platobnú schopnosť.  

Tabuľka 6: [ Prehľad ukazovateľov likvidity ] 

Ukazovatele likvidity 2008 2009 2010 

Likvidita 1. stupňa 0,109 0,679 0,505 

Likvidita 2. stupňa 2,776 2,361 0,786 

Likvidita 3. stupňa 3,950 3,734 3,745 

   Zdroj: Súvaha druţstva, vlastné prepočty 

Graf 6 
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krytie krátkodobých dlhov nestačila krátkodobá hotovosť a peňaţné prostriedky plynúce 

z inkasa zatiaľ neuhradených krátkodobých pohľadávok  

 Vypočítané hodnoty likvidity 3. stupňa opäť stúpli nad optimálne hodnoty. OM 

by mal prevyšovať krátkodobé záväzky asi dvojnásobne. V prípade PD v roku 2008 

prevyšoval objem OM nad záväzkami 3,95 násobne, v roku 2009 a 2010 sa situácia 

zlepšila na 3,75 násobok.   
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Záver 

V súčasnej dobe čelia poľnohospodárske podniky veľkému tlaku zo strany 

odberateľov, nakoľko neustále apelujú na nízke výkupné ceny, ktoré častokrát 

nepokrývajú ani náklady druţstiev na ich produkciu. Preto sa poľnohospodári dostávajú 

do zlej ekonomickej situácie. Keďţe poľnohospodárske odvetvie tvorí významnú časť 

hospodárstva, Spoločná poľnohospodárska politika EÚ má záujem o to, aby 

poľnohospodárske podniky nezanikali. Práve naopak, podporuje poľnohospodárov 

formou dotácií. Ich úlohou je zabezpečiť zvýšenie produktivity práce, stabilizovať trhy 

a zabezpečiť dodávky spotrebiteľom za primerané ceny. Odporcovia však zastávajú 

názor, ţe dotácie deformujú trh a škodia ekonomike. V zdravo fungujúcom trhu sa totiţ 

ceny odvíjajú na základe ponuky a dopytu. Dotácie výrazne prispievajú k nadprodukcii 

a nadmernému zaťaţovaniu voľných kapacít. Okrem toho umoţňujú preţívať 

neefektívnym farmám, ktoré by v normálnom prostredí skrachovali. 

K podnikateľskej činnosti neodmysliteľne patrí majetok, ktorý podnik vyuţíva. 

PD Veľké Záluţie disponovalo za sledované tri roky väčším podielom DM, z ktorého 

najväčšiu časť tvorili stavby, samostatné hnuteľné veci a súbory hnuteľných vecí. OM 

je potrebný v procese výroby, kedy zásoby premieňajú svoju formu na inú. Zo zásob je 

dôleţitý materiál, tieţ nedokončená výroba, ktorá je typická pre poľnohospodárske 

odvetvie. Výrobky predstavujú vypestované komodity z RV, zvieratá sú typické pre ŢV 

v poľnohospodárskych podnikoch. Ďalšou zloţkou OM sú krátkodobé pohľadávky 

a finančné účty.  

Zo súvah za sledované obdobia sme zistili hodnoty obeţného majetku, z Výkazu 

ziskov a strát údaje o trţbách, ktoré PD dosiahlo. Z daných údajov sme analyzovali 

situáciu v podniku pomocou ukazovateľov aktivity a likvidity. Zhrnutie zistených 

poznatkov predstavuje vypracovaná SWOT analýza, ktorá pozostáva z celkového 

hodnotenia podniku na základe jeho silných, slabých stránok, ohrození a moţných 

príleţitostí. Pre praktickú stránku sú vypracované návrhy a odporúčania na zlepšenie. 

Slabé stránky: 

 Likvidita 1. stupňa bola vo všetkých sledovaných obdobiach nepostačujúca,  
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 likvidita 2. stupňa prevyšovala odporúčané hodnoty, tj. PD na krytie krátkodobých 

dlhov disponovalo omnoho vyššou hodnotou krátkodobej hotovosti a peňaţných 

prostriedkov plynúcich z inkasa zatiaľ neuhradených krátkodobých pohľadávok ako 

je odporúčané,  

 likvidita 3. stupňa výrazne prekročila odporúčaný interval hodnôt, tj. OM 

prevyšoval hodnotu krátkodobých cudzích zdrojov nie dvojnásobne, ale aţ 3,75-

násobne.  

 doba obratu OM zásob sa predlţovala, rýchlosť obratu sa spomalovala, situácia sa 

kaţdým rokom zhoršovala,  

 koeficient viazanosti OM sa zvyšoval, 

 extrémne kolísavý vývoj výsledku hospodárenia po zdanení za jednotlivé účtovné 

obdobia. 

Silné stránky: 

 Doba inkasa pohľadávok trvala 53 dní, čo predstavuje výrazný posun oproti 

predchádzajúcemu roku, 

 v roku 2008 nevykazovanie dlhodobých pohľadávok v súvahe, 

 hodnota krátkodobých a daňových pohľadávok sa za posledné roky výrazne zníţila  

 čerpanie dotácií zo štátneho rozpočtu, ich účelné vyuţitie, 

 obnova základného stáda vlastnou reprodukciou,  

 členstvo v odbytovom druţstve, ktorým má PD zaručený odbyt pre časť svojej 

produkcie. 

Ohrozenia: 

 Nestále počasie, extrémne suché alebo daţdivé obdobia, ktoré úrode neprospievajú. 

Na určitých parcelách patriacim PD existuje riziko zaplavenia, tým by sa 

znehodnotila úroda, 

 tlak zo strany odberateľov na vysokú kvalitu produktov, avšak poţadujú nízke 

výkupné ceny za vyprodukované komodity, ktoré častokrát nepokrývajú ani 

výrobné náklady, 

 epidémie v ŢV, napr. choroba šialených kráv, slintačka a krívačka, vtáčia chrípka 

kedy brojlery a dobytok uhynie, alebo sa musí utratiť. Tieto choroby ochromia 
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dopyt po výrobkoch, nakoľko sa zákazník obáva moţnej nákazy. Tým sa 

automaticky zníţi dopyt a predajná cena výrobkov.  

 od polovice januára 2011 je zakázané pouţívať daňovo zvýhodnenú červenú naftu. 

Nakoľko poľnohospodári do svojich strojov môţu tankovať iba bielu naftu, náklady 

na prevádzku poľnohospodárskych strojov sa zvýšili, 

 vysoké mnoţstvo konkurentov – skoro v kaţdej obci pôsobí PD alebo samostatne 

hospodáriaci roľníci. 

Príleţitosti: 

 Získanie dotácii z EÚ,   

 vývoj technológií, efektívne vyuţitie výrobných vstupov v RV pre zvýšenie 

priemerného hektárového výnosu, 

 prístup na nové trhy v rámci iného regiónu, 

 rastúca populácia a zvyšujúci sa dopyt po potravinárskych výrobkoch.  

Z uskutočnenej analýzy navrhujem návrhy a odporúčania pre prax: 

 Pokúsiť sa získať dotácie z eurofondov, 

 vyuţívať balíky sluţieb v komerčnej banke, tieţ elektronické zasielanie bankových 

výpisov, čoho dôsledkom je eliminácia bankových poplatkov, 

 vyvíjať tlak na odberateľov kvôli úhrade ich záväzkov voči PD, aby sa PD stalo 

solventným a nemalo problém s likviditou. 

 V zmysle uskutočnenej analýzy môţeme konštatovať, ţe podnikanie 

v poľnohospodárskom odvetví je v súčasnosti veľmi náročné. Avšak dobrou stratégiou, 

efektívnym vyuţívaním výrobných vstupov a zdravým trhovým prostredím by mohlo 

Poľnohospodárske druţstvo Veľké Záluţie postupne zvyšovať svoju výkonnosť a 

zlepšovať svoje  výsledky.  
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Príloha 1 – Vzorce na výpočet likvidity a aktivity 

Ukazovatele likvidity 

 

1.  Pohotová likvidita ( likvidita 1. stupňa) =    

 

Povaţuje za prostriedky schopné uhradiť krátkodobé dlhy len hotovosť, ktorú uţ ku dňu 

účtovnej závierky má podnik k dispozícií. Optimálna hodnota pohotovej likvidity sa 

nachádza v intervale od  0,9 -1,1. 

 

2. Beţná likvidita (likvidita 2. stupňa) =  

 

Na krytie krátkodobých dlhov moţno vyuţiť nielen uţ existujúcu hotovosť, ale aj 

peňaţné prostriedky plynúce z inkasa zatiaľ neuhradených krátkodobých pohľadávok 

splatných do jedného roka. Ideálne hodnoty beţnej likvidity sa nachádzajú v intervale 

od 1 – 1,5. 

 

3. Celková likvidita (likvidita 3. stupňa) =  

 

Celková likvidita podniku predstavuje celkový potenciál likvidity podniku, keď celý 

krátkodobý majetok je povaţovaný za likvidné prostriedky schopné uhradiť krátkodobé 

dlhy. Likvidita tohto stupňa by mala dosahovať hodnotu od 1,5 -2,5, aby podnik 

s dostatočnou rezervou kryl krátkodobé dlhy.  

 

Ukazovatele aktivity 

 

1. Doba obratu (inkasa) pohľadávok =  

 

Meria rýchlosť, s akou zákazníci podniku platia svoje účty. Vyčísľuje, koľko dní 

v priemere trvá, kým od realizácie (fakturácie) dôjde k inkasu. 

 

 

         Finančné účty_____ 

 Krátkodobý cudzí kapitál 

Krátkodobý majetok – zásoby 

   Krátkodobý cudzí kapitál 

   Krátkodobý majetok___ 

 Krátkodobý cudzí kapitál 

Priemerný stav krátkodobých pohľadávok   X  365 

                        Trţby 
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2. Doba obratu zásob =  

 

Vypovedá o tom, koľko dní trvá jedna obrátka zásob v dňoch.  

 

3. Rýchlosť obratu zásob =  

 

 

Vyjadruje počet obrátok zásob za dané obdobie.  

 

4. Doba obratu aktív =  

 

Vyjadruje priemerný čas, za ktorý obeţný majetok prechádza od okamihu vloţenia do 

výroby aţ do jeho uvoľnenia.  

 

5. Rýchlosť obratu aktív =  

 

 

Rýchlosťou sa vyjadruje počet obrátok obeţného majetku za dané obdobie.  

 

6. Koeficient viazanosti obeţného majetku=  

 

Vyjadruje pomer priemerného stavu obeţného majetku k realizovanej produkcii. To 

znamená, koľko obeţného majetku viaţe podnik na 1 EUR realizovanej produkcie.  

 

7. Priemerný stav majetku =  

 

 

 

 

Priemerný stav zásob  X 365 

              Trţby 

Priemerný stav aktív X 365 

             Trţby  

            Trţby______ 

Priemerný stav zásob 

            Trţby______  

Priemerný stav aktív 

Priemerný stav obeţného majetku  

                      Trţby 

KS majetku v r. 0 + KS majetku v r. 1 

                              2 
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Príloha 2 – Súvaha PD Veľké Záluţie za rok 2010 
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